

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

### Исследование политических ценностей молодежи

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

*Григорьев Кирилл Юрьевич*

*Абитуриент*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: aim\_invest@mail.ru*

В настоящее время быстрыми темпами происходят глобальные изменения, которые затрагивают все страны мира и все сферы жизни: политику, экономику, социальную и духовную сферы. С началом СВО в отношении России странами Запада были введены многочисленные санкции в экономике, политике, культуре. Внутри нашей страны происходят большие изменения. В процессы преобразований, проводимых внутри страны, необходимо активно привлекать молодежь, поскольку "реализация той или иной концепции развития России в значительной степени зависит от того, насколько она поддерживается молодым поколением, его созидательной активностью" [2]. Происходящие изменения требуют новых подходов для разработки и осуществления молодежной политики в стране.

С целью изучения мировоззрения юношей и девушек было проведено исследование, посвященное политическим ценностям современной российской молодежи.

Представленный в данной работе анализ основывается на материалах двух фокус-групп с юношами и девушками 2006-2007 г.р. Фокус-групповые дискуссии проводились осенью 2023 г. с респондентами, представляющими 10 субъектов России.

Политические ценности – это предпочтительное признание социальными субъектами значимости тех или иных явлений, процессов и норм жизни, закрепленные их социальным опытом [3]. В перечень основополагающих политических ценностей российских граждан в числе прочих входят мир, права человека, справедливость, свобода. Смысловое наполнение этих ценностей старшеклассниками и стало предметом нашего анализа.

Под категорией "мир" большинство участвовавших в проведенных фокус-групповых дискуссиях понимают, прежде всего, отсутствие войны. "Первый и естественный основополагающий закон гласит: каждый должен стремиться к состоянию мира... Без данного феномена ни одна политическая ценность не может нормально функционировать" [1]. Не удивительно, что в условиях наличия различных внешних и внутренних угроз респонденты существенное значение придают отсутствию войны. Для части молодых людей мир представляется местом проживания людей, другие видят в нем "систему, в которой у людей нет неопределенности, они знают, что с ними будет дальше" (дев., 17 лет, Свердловская обл.). Наибольший интерес вызывает представление о мире как о духовной составляющей, "состоянии гармонии и равновесия, балансом между мыслями, действиями и эмоциями" (юн., 17 лет, Воронежская обл.).

Права человека большинством респондентов понимаются как закрепленные в законе действия, которые человек может совершать, как "то, что не может быть нарушено" (юн., 16 лет, Кировская обл.). Высшая ценность прав и свобод человека закреплена во 2 статье Конституции РФ. Субъектами реализации прав и свобод являются как государственные органы, так и отдельный человек. По результатам исследования можно сделать вывод, что большинство респондентов понимают содержание прав человека и обладают собственными установками на их реализацию.

Большинство молодых людей "безопасность" определили для себя как отсутствие опасности. Политические ценности сложно поддаются прямой вербализации, и значительная часть респондентов этому термину дали нейтральную, шаблонную, безоценочную характеристику. Некоторые участники фокус-группы определили безопасность как систему, регламентирующую сохранение и поддержание жизни в мире. Важно отметить, что для молодых людей оказалось значимым, что "безопасность" связана с возможностью "говорить все, что думаешь без последствий" (дев., 17 лет, Свердловская обл.). Респонденты отметили и необходимость в защите и сохранении личных данных. Подрастающее поколение в современных условиях подвергается информационным рискам в связи с активным использованием всемирной паутины, доступностью персональной информации, представленной в социальных сетях. Уверенность в сохранении личных данных, возможность противостоять дестабилизирующему воздействию негативных информационных факторов (мошенничество, кража персональных данных, неверные настройки конфиденциальности и прочее) стала составляющей понятия безопасность.

Понимание категории "справедливость" для большей части респондентов опирается на представления о нормах и ценностях общества и выражается в равноценном наказании или поощрении всех в определенной группе, отсутствии привилегий для людей более высокого социального статуса. Достаточно большая группа респондентов сделала акцент на материальной составляющей справедливости – равном распределении доходов (вознаграждения) и одинаковом наказании за совершенные проступки вне зависимости от социального статуса. Весьма важным оказалось и политико-правовое измерение справедливости, которое основано на нормах и ценностях общества. Интересно, что часть респондентов подвергают сомнению саму возможность привести к единому знаменателю основополагающие принципы справедливости, порой просто отрицая её существование, оценивая справедливость как придуманный постулат ("справедливости не существует, поскольку если везде будет справедливость, мира не станет" (дев., 17 лет, Свердловская обл.), "понятие, придуманное для обоснования процессов, протекающих в мире" (дев., 16 лет, Орловская обл.)). Большинство участников фокус-групп отметили, что основополагающая роль в определении справедливости отводится государству. Однако часть молодых людей, пусть и небольшая, отрицает идею справедливости, настаивая на том, что у каждого своя точка зрения, "своя правда", а государство не играет никакой роли в жизни человека.

Результаты проведённого исследования показывают, что политические ценности опрошенной молодежи 2006-2007г.р. имеют сложный, порой противоречивый характер. При анализе ценностей имеет место и идеологическая составляющая («мир – это система, в которой у людей нет неопределенности, они знают, что с ними будет дальше»), присутствует и универсальный нарратив («мир – это место, где мы живем»). Содержатся и постматериалистические ценности, целью которых является удовлетворение не материальных потребностей, а потребностей в самореализации, раскрытии своего творческого потенциала ("мир – это гармония и равновесие, состояние баланса между мыслями, эмоциями и действиями"). В политических ценностях молодёжи прослеживается двойственность взглядов: с одной стороны убежденность в том, что справедливость строится на нормах и ценностях общества и выражается в равноценном наказании и поощрении вне зависимости от социального статуса и других обстоятельств, с другой стороны – в неверии в справедливость как таковую, "справедливости не существует». В этом прослеживается присущий молодым людям на любом историческом этапе «нигилизм». Молодежь, как и более взрослое население страны, испытывает тревоги и страхи, потребность в безопасности, в чем находят выражение материалистические ценности. Но в тоже время дается высокая оценка реализации прав и свобод («безопасность – это комфорт, когда человек

может говорить все, что думает, без последствий", "жить полной жизнью"). В ценностном плане все большее значение приобретают постматериалистические ценности свободы, прав человека, самореализации и актуализации духовных ценностей.

### Источники и литература

- 1) Барлыбаев А.А. Сущность политических ценностей// Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2014. № 12 (50): в 3-х ч. Ч. I. С. 24-27.
- 2) Пономарева Е.Г. Молодежь как социальная группа. [Электронный ресурс]// Гражданское общество. Элиты и общество. Онлайн библиотека книг, статей, докладов, документов. - Режим доступа: <http://polit-discourse.ru/articles/1081o>
- 3) Словарь конфликтолога / Анцупов А.Я., Шипилов А.И. - Москва: Эксмо, 2010. С. 354